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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2577/26-1-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Υψηλάντης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

ΦΡΑΓΜΑ ΑΠΟΛΑΚΚΙΑΣ ΡΟΔΟΥ
Το έργο κατασκευάστηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στη 
νήσο Ρόδο και εξυπηρετεί δύο σκοπούς, την άρδευση και την ύδρευση της νήσου. Η  
χωρητικότητά του είναι 7.600.000 m3 νερό, με αρδεύσιμη έκταση 6.000 στρέμματα. Ο φορέας 
Διοίκησης-Λειτουργίας και Συντήρησης του φράγματος είναι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
[ν.4456/2017, άρθρο 46 (Α’24)], η οποία είναι, επίσης, αρμόδια για τη βέλτιστη αξιοποίηση, με 
κάθε πρόσφορο μέσο, των εγγειοβελτιωτικών έργων χωρικής της αρμοδιότητας.

ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΑΠΟΛΑΚΚΙΑΣ ΡΟΔΟΥ
Το έργο Απολακκιάς περιλαμβάνει το φράγμα και το αρδευτικό δίκτυο. Το αρδευτικό δίκτυο 
είναι χωρισμένο σε δύο ζώνες: τη χαμηλή που αρδεύεται με βαρύτητα και την υψηλή που 
αρδεύεται με άντληση (αντλιοστάσιο με τέσσερα αρδευτικά συγκροτήματα, συνολικής ισχύος 
640 KW και ονομαστικής παροχής 1.200 μ3/Η) Η περίμετρος του έργου καλύπτει συνολικά 
έκταση 8.900 στρέμματα, με καθαρή αρδευόμενη έκταση 6.000 στρέμματα. Με την κατασκευή 
του Φράγματος Απολακκιάς κατασκευάστηκε και ταχυδιϋλιστήριο για την κάλυψη υδρευτικών 
αναγκών της Κοινότητας Απολακκιάς.
Στην Περιφερειακή Ενότητα Δωδεκανήσων λειτουργεί, επίσης, ο Τ.Ο.Ε.Β. Απολακκιάς Νήσου 
Ρόδου. 

Όσον αφορά σε περιπτώσεις ανεπάρκειας αρδευτικού νερού, σημειώνεται ότι η αρμοδιότητα 
διαχείρισης του υδατικού πόρου, του ελέγχου της χρήσης αυτού, καθώς και της λήψης 
δεσμευτικών διοικητικών αποφάσεων, ανήκει στο συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Το ΥΠΑΑΤ δεν έχει αρμοδιότητα θεσμικής 
ρύθμισης ή κατανομής των ποσοτήτων νερού που διατίθενται για αρδευτική χρήση, αλλά 
περιορίζεται σε δράσεις που αφορούν στη στήριξη της αγροτικής παραγωγής και τη 
χρηματοδότηση αρδευτικών υποδομών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του.

Η χρηματοδότηση νέων αρδευτικών υποδομών εξαρτάται από τη διαθεσιμότητα εθνικών ή/και 
ενωσιακών πόρων που διαχειρίζεται το ΥΠΑΑΤ. Στο πλαίσιο αυτό, ήταν ανοικτή, έως την 
31η.10.2025, η Πρόσκληση για την Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα υποδομών εγγείων 
βελτιώσεων» του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023–2027, με 
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δικαιούχους τα αρμόδια Υπουργεία (ΥΠΑΑΤ, Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών) και τις 
Περιφέρειες της χώρας.

Δεδομένου ότι το ΥΠΑΑΤ δεν διέθετε ώριμες μελέτες για νέα αρδευτικά έργα στην ευρύτερη 
περιοχή της Ρόδου, οι οποίες θα μπορούσαν να υποβληθούν προς χρηματοδότηση στο ανωτέρω 
πλαίσιο, κρίνεται σκόπιμο να αναζητηθούν στοιχεία από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ως προς 
τις ενέργειές της σχετικά με την καταγραφή των σχετικών αναγκών και την αξιοποίηση 
διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων, πέραν των περιφερειακών εθνικών πόρων.

Υπενθυμίζεται, τέλος, ότι, μετά τη μεταφορά της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων και Αγροτικών 
Υποδομών στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, με το π.δ. 77/2023, το ΥΠΑΑΤ δεν αποτελεί 
πλέον φορέα υλοποίησης εγγειοβελτιωτικών έργων ή/και μελετών, αλλά περιορίζεται στον ρόλο 
του φορέα χρηματοδότησης, κυρίως μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Β. Υψηλάντη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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